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PROVA ESCRITA DE CIENCIAS DO AMBIENTE

Todas as respostas deverdo ser perfeitamente legiveis e estar
correctamente identificadas (pergunta e grupo). Quando se verlf icar um
engano, este deve ser riscado e corrigido a frente.

Nos itens de resposta curta, sempre que seja solicitado um numero
definido de elementos, e a resposta ultrapasse esse nimero, seréo
considerados apenas os primeiros elementos, de acordo com o hiimero
estabelecido.

Nos itens de escolha mdltipla, serdo anuladas as respostas que
excedam o numero de alternativas pedidas.

Nos itens de correspondéncia ou associa¢gdo, sera penalizada cada
associacéo incorrecta, de acordo com o critério especifico do item.

V.S.F.F.
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1. A alterag&o do equillbrio dos ciclos biogeoquimicos constitui um sério risco para a manutengéo
dos ecossistemas.

1.1. Relativamente ao ciclo do azoto, indique:
a) uma fonte antropogénica de libertagcéo de N,O para a atmosfera.
b) um processo bioldgico de fixagdo do azoto atmosférico.

1.2. Relativamente ao ciclo do carbono:
a) refira duas causas da alteragdo do seu equilibrio. _
b) indique a principal consequéncia ambiental do desequilibrio que actualmente se verifica.

1

1. O melro-d’agua (Cinclus cinclus) é um héspede tipico da alta e média montanha,
preferindo cursos de agua de corrente acentuada com pedras expostas e cascalho. Este
material emerso proporciona pousos preferenciais para a detecgdo, 0 manuseamento e
a ingestdo das presas. A sua alimentagdo consiste, exclusivamente, em macro-
invertebrados aquaticos, sobretudo larvas de insectos, vermes e moluscos gastrépodes.
Estes habitos alimentares obrigam esta prodigiosa ave a ter capacidades natatérias
extraordinarias, sendo a unica ave canora capaz de mergulhar e de se deslocar no leito
dos rios. Na maioria dos rios portugueses que albergam esta ave aquatica, as suas
populagdes sao pequenas e fragmentadas.

Revista Ozono, Fev. 2002, n.° 14 (adaptado)

Com base na informagéo apresentada, explique por que razéo o melro-d’agua pode ser utilizado
como indicador de poluig&o.

2. A recolha selectiva das pilhas usadas é ja uma realidade em muitas cidades portuguesas, ao
contrario do que ocorria no passado, em que as pilhas eram depositadas em lixeiras.

Explique por que motivo a deposicéo de pilhas em lixeiras representava uma ameacga para os
ecossistemas aquaticos.
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3. A dureza é um parametro quimico usado para avaliar a qualidade de uma agua.
Para a industria téxtil, o valor limite da dureza total da agua permitido é de 120 ppm de CaCO;
[M, (CaCO3) = 100,09].
A determinagdo da dureza total de uma agua pode efectuar-se por titulagéo, em meio tamponado,
com uma solugéo de NH;" / NH; (pH = 10), usando Na,EDTA (Na,H,Y) como titulante e negro de
eriocrémio (Hzln) como indicador.

3.1. Considere as equagdes seguintes e as respectivas constantes de formagéo (K;) dos

3.2

complexos:

Ca**(aqg) + HyY?(aq) > 2 H'(ag) + CaY? (aq)
incolor incolor

Mg?(aq) + HY?>(aq) = 2 H*(aq) + MgY?(aq)
incolor incolor

Hin?(aq) + Mg?*(aq) > H*(aq) + Mgin~(aq)
azul vermelho-vinoso

Hin*(aq) + Ca®*(aq) > H*(aq) + Caln(aq)
azul vermelho-vinoso

Préximo do ponto final da titulagéo:

Kq= 5,0 x 10'°
K= 4,9 x 108
Ke=1,0 x 107

Ki= 2,6 x 10°

A — o EDTA ja reagiu com todo o catido magnésio e comega a complexar o catido célcio,

observando-se na solugédo a cor azul.

B - o EDTA ja reagiu com todo o cati&io magnésio e comega a complexar o cati&o célcio,

observando-se na solugdo a cor vermelho-vinoso.

C - o EDTA ja reagiu com todo o catido céicio e comega a complexar o catido magnésio,

observando-se na solugdo a cor vermelho-vinoso.

D - o EDTA ja reagiu com todo o catido calcio e comega a complexar o catio magnésio,

observando-se na solugdo a cor azul.

(Transcreva a opgéo correcta.)

Na andlise de uma amostra de &gua de densidade 1,000 g cm=3, verificou-se que
50,00 mL dessa agua gastaram 15,40 mL de uma soluggo de Na,EDTA 0,0100 moldm™ na

presenga de negro de eriocromio.

Verifique, calculando a dureza total, se a 4gua analisada pode ser usada na industria téxtil

sem tratamento prévio.

V.S.F.F.
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4. A determinag&o da alcalinidade de uma agua faz-se por titulagéo acido-base, com uma solugéo
de acido forte, usando como indicadores fenolftaleina e alaranjado de metilo.
Determinada «agua residual» pode ser considerada como uma solugéo aquosa de ibes carbonato
e hidrogenocarbonato. Admita que a sua concentragéo em i8es CO3%~ (3,18 x 10~ moldm™) &
igual a concentragéo em ides HCO;™.
Para a determinag&o da alcalinidade dessa agua, realizaram-se dois ensaios, usando uma solugéo
aquosa de HC/;

ensaio 1 — titulagéo de 100,0 mL dessa agua em presenca de fenolftaleina;
ensaio 2 - titulagé&o de 100,0 mL dessa agua em presenca de alaranjado de metilo.

Calcule o volume de solug&o HC/ 0,02 moldm™ gasto no:
4.1. ensaio 1.

4.2. ensaio 2.

Nota: se n&o resoiveu 4.1., considere o volume de HC/ 0,02 mol dm™ gasto = 16,0 mL.

5. Desde 1996 estd em curso o denominado Projecto de Despoluico do Trogo Final da Bacia
Hidrografica do Rio Douro, com vista & drenagem e ao tratamento das aguas residuais da Area
Metropolitana do Porto. O projecto contempla a substituicdo do sistema de intercepgéo e descarga
dos esgotos da cidade do Porto, datado dos finais de século XiX, pela construgéo de trés Estagbes
de Tratamento de Aguas Residuais (ETAR) .

5.1. Com a entrada em funcionamento das ETAR, verificar-se-80 alteragbes na qualidade da agua
no estuario do rio Douro. Assim:

A - o teor de oxigénio dissolvido diminuira, enquanto a abundancia de coliformes fecais
aumentara.

B - o teor de oxigénio dissolvido aumentara, enquanto a abundancia de coliformes fecais
diminuira.

C - o teor de oxigénio dissolvido manter-se-4, enquanto a abundancia de coliformes fecais
diminuira.

D - o teor de oxigénio dissolvido diminuira, enquanto a abundancia de coliformes fecais
manter-se-a.

(Transcreva a opgdo correcta.)

5.2, Numa ETAR, uma 4gua residual é sujeita a diversos tipos de tratamento.

Estabelega a(s) correspondéncia(s) entre os tratamentos das aguas residuais, referidos na
coluna |, e as finalidades que lhes s&o inerentes, apresentadas na coluna Il

Colunal Colunall

1 — Remogao de azoto e fésforo

A — Primari
fimario . 2 — Remog#&o de mercurio e cobre

B — Secundario 3 ~ Remogé&o de matéria organica biodegradavel

C - Terciério v ; ’

4 — Remogdo de sélidos suspensos

103/4



I

1. A Directiva 1999/94/CE do Parlamento Europeu, de 13 de Dezembro de 1999, incide na
necessidade de informagéo ao publico sobre as emissdes de CO, pelos carros novos e sobre as
explicagdes que deverdo ser dadas a generalidade dos condutores com vista a uma condug&o mais
benéfica para 6 ambiente.

1.1. Apresente uma justificagdo que evidencie que esta é uma das medidas que contribui para
a estabilizaglo das emissbes de gases com efeito de estufa.

1.2. As emissbes de veiculos motorizados s&o fontes, para além do CO,, de outros poluentes
primarios da atmosfera.

Mencione outros trés poluentes primarios existentes nas emissdes de velculos motorizados.

2. Preparou-se laboratorialmente diéxido de azoto (M, = 46,01), fazendo reagir 3,53 g de aparas de
cobre impuro [10% de impurezas; A, (Cu) = 63,55] com 100,0 mL de solugdo aquosa de acido
nitrico 12,00 mol dm™3.

A equagéo quimica que traduz a reacgao é&:

Cu(s) + 2 HNO4(aq) + 2 H'(aq) = 2 NOu(g) + Cu?*(aq) + 2 H,0())

2.1. Mostre, através de calculos, que o cobre & o reagente limitante nesta reacg&o.

2.2. Calcule a quantidade de NO, produzida, admitindo que o rendimento da reacgdo é de 80%.

V.S.F.F.
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1. Para caracterizar trés amostras de solo (P, Q e R), procedeu-se a uma sedimentagdo em coluna
de &gua, tendo-se obtido os seguintes resu‘lt‘ados:‘

Solo P — durante os primeiros segundos, ocorreu a deposicéo da maior parte da amostra; ao fim

de 30 minutos, a agua apresentava alguma turvacgao;

Solo Q - ao fim de uma hora, a 4gua apresentava elevada turVagéo;

Solo R - ao fim de 5 minutos, a 4gua apresentava-se praticamente incolor.

11.

1.2,

1.3.

1.4.
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Ao colocar as amostras de solo na agua, adicionou-se um agente desfloculante e procedeu-
-se & agitagédo enérgica das misturas.

Justifique a necessidade desse procedimento antes de efectuar a caracterizag8o de uma
amostra através de uma sedimentacdo em coluna de agua.

A propriedade dos solos que se pretendeu determinar com esta actividade foi a:

A — estrutura.
B — porosidade.
C — permeabilidade.

D — textura.
(Transcreva a opgéo correcta.)
Ap6s uma anélise mais rigorosa dos resultados, concluiu-se que as amostras apresentavam

as seguintes razdes argila/areias: 2:9, 7:3 e 10:1. Estas razdes deveréo corresponder,
respectivamente, as amostras:

A-QPeR
B-P,QeR
C-QReP.
D-R,PeQ

(Transcreva a opgéo correcta.)

Justifique a seguinte afirmagdo: a amostra Q pertence a um solo que impede mais a
contaminagédo dos lengdis de agua do que os solos onde se recolheram as amostras P e R.



A\

1. O conhecimento das caracteristicas dos reagentes usados numa unidade industrial é muito
importante para o combate a um incéndio.

1.1. Justifique a afirmagéo anterior.

1.2. Refira dois agentes extintores, para além da agua, que possam ser utilizados no combate
a um incéndio.

FIM

V.S.F.F.
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COTAGOES

I
B ettt e st e ettt e b e s ge bt erae ket reas e eteenesre e breaaesreeereabearnen 20 pontos
A et sttt r e s b et ens 10 pontos
S P SRS UP SRR 10 pontos
Subtotal ... 20 pontos
I
.......................................................................................................................... 12 pontos
.......................................................................................................................... 16 pontos
.......................................................................................................................... 24 pontos
3R O PR TRTTUR 12 pontos’
BL2. e eeree et saeaae e 12 pontos
.......................................................................................................................... 15 pontos
L 3 RO O U PP ENPPTUPURPN 8 pontos
B2, et e s ettt e ta e e anr e s treeentaeaan 7 pontos
.......................................................................................................................... 28 pontos
B et s s e s aee e 12 pontos
B2, et ea s e eree s et e s e st s e aaae s s e va e e ea e s aba s 16 pontos
Subtotal ..., 95 pontos
m
.......................................................................................................................... 20 pontos
1 1P T O OO OU PO ROTUPP RSP 11 pontos
L e e e ae e et e e et e e ar e aa e e e e re s st e ene 9 pontos
.......................................................................................................................... 20 pontos
20 R OOV SRR 12 pontos
2.2, e et et s ba e sabe e srreenae e 8 pontos
Subtotal .............cooceiiiere, 40 pontos
v
eeteeeeereeeteeseeeeseeesesessesteeseantstetteeanttttteeantrnrae e thareeeaaares sy ety b eesatretaeesarrbaeeeaeenas 35 pontos
1 T OO OO OFTPTRPPRPPROP 10 pontos
B2 e e s e e e et at e e are s etee s s rans 7 pontos
3 T TSSO P P UPRUPPITPRTRPPOIN 8 pontos
1. SO U PP ORURTOTORUP PRI 10 pontos
Subtotal ..o, 35 pontos
A\
......................................................................................................................... 10 pontos
e e e e st h e s sr e e aee e 6 pontos
X 1 OO PO PRROPPRPPPPOTOPI 4 pontos
Subtotal .............cooveeire, 10 pontos
TOTAL ..ot 200 pontos
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